ТЕМА: «ПРЯМОУГОЛЬНЫЙ ПАРАЛЛЕЛЕПИПЕД. КУБ. 

              ВЫЧИСЛЕНИЕ ПЛОЩАДИ ПОВЕРХНОСТИ И ОБЪЁМА».
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 ЦЕЛЬ:  обобщить и систематизировать знания и умения учащихся по теме;

               развивать мыслительную деятельность учащихся, смекалку, 

               сообразительность, пространственное воображение, культуру речи,

               развивать умение видеть главное в проблеме, способность 

               действовать в нестандартной обстановке;

               развивать интуицию и творчество;

               воспитывать усидчивость, внимательность, самостоятельность;

               формировать интерес к изучению математики, расширять кругозор

             учащихся.  

ХОД УРОКА,

1 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

    Подумайте, как связаны первые два слова, и укажите четвёртое слово, которое точно так же связано с третьим.

Сантиметр – миллиметр, гектар - ?

(километр, квадратный дециметр, площадь, метр).

Ар – квадратный метр, дециметр - ?

(длина, метр, сантиметр, миллиметр, километр).

Квадрат – куб, прямоугольник - ? 

(шар, прямоугольный параллелепипед, пирамида, отрезок).

2 ПОСТАНОВКА ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ УРОКА.

   Сегодня на уроке мы с вами обобщим и расширим знания о прямоугольном параллелепипеде и кубе, выполним упражнения на нахождение площади поверхности и объёма этих тел.

   Для этого вам понадобятся ваша смекалка, сообразительность и воображение.

3 ПОВТОРЕНИЕ И ОБОБЩЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО.

1) Обобщение знаний об особенностях прямоугольного параллелепипеда и куба.

   (2 учащихся у доски рассказывают о прямоугольном параллелепипеде и кубе, используя модель).

2) Решение задач.

       Задача 1.  Для окраски одной грани кубика требуется 5 секунд.  За какое наименьшее время три человека могут покрасить 18 кубиков? (Предполагается, что 2 человека не могут одновременно красить один кубик).

        Задача 2. Деревянный кубик раскрашен в синий цвет. Его ребро равно 3 см. Кубик распилили на кубические сантиметры. Сколько получится кубиков. Окрашенных с трёх сторон в синий цвет?

3) Знакомство с развёрткой куба.

        Если куб разрезать по некоторым рёбрам, то получится плоская фигура – развёртка куба.

          Задание:    Выберите, из какой фигуры, изображённой на рисунке нельзя «свернуть» куб.

            а)

       б)

 в)

 г)





Проверьте свою интуицию и воображение, свернув развёртки в модель куба.
(4 учащихся у доски)

4) Практическая работа.

Ещё раз рассмотрим модель куба. Некоторые рёбра и грани куба нам не видны. Мы можем повернуть куб так, чтобы он нам был виден:        а) слева и снизу; б) справа и сверху. 

     Попробуем выполнить то же самое на рисунках (работа по карточкам).

             Задание:   Закрасьте  разными фломастерами  грани куба так, чтобы куб был виден: а) слева и снизу; б) справа и сверху.   

      Проверка работ  на доске.


                      а)                                            б)

4) Иллюстрация зрительных иллюзий.

  Тёмная грань находится спереди или сзади?
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Сколько здесь кубиков?

      Рисунок пространственной фигуры может «таить в себе подвох»;

при рассмотрении фигур мы видим меняющиеся образы, значит нельзя безраздельно доверять нашим органам чувств. Поэтому часто выводы, полученные с помощью наблюдений, необходимо проверять путём рассуждений.

5) Самостоятельная работа учащихся.  (В парах).

      Найдите площадь поверхности и объём куба и прямоугольного параллелепипеда. (Модель куба и параллелепипеда на каждой парте).

4. Историческая справка.

      Куб и прямоугольный параллелепипед – многогранники.  (Почему?)

Названия многогранников имеют древнегреческое происхождение, в них зашифровано число граней.

     Эдра – грань.

     Гекса – шесть


гексаэдр

     Икоса – двадцать

икосаэдр

     Тетра – четыре

тетраэдр

     Окта – восемь


октаэдр

     Додека – двенадцать
икосааэдр

     Считалось, что формы этих тел присущи элементам первооснов бытия, а именно:  огню – тетраэдр, земле – гексаэдр, воздуху – октаэдр, воде – икосаэдр.

     Форму додекаэдра, по мнению древних имела Вселенная, т.е. они считали, что мы живём внутри небесного свода, имеющего форму поверхности додекаэдра. 

5. Итоги урока.

     Оценка работ учащихся. 

      Чем занимались на уроке? Что для этого необходимо знать?

6.      Задание на дом.

       Сделать развёртку куба. №843, 844.

_1165519454

